Karel Balcar:

Úvodem k rozpravě o pojímání duchovní stránky člověka

(K setkání Sekce krizové asistence Společnosti lékařské etiky ČLS JEP 18. 9. 2006)
Za vhodné východisko pokládám pojetí rozpracované terapeutickým směrem „logoterapie a existenciální analýzy“, který počítá a prakticky pracuje s „trojstránkovým“ obrazem o člověku. Stručně se pokouším tyto jednotlivé životní kvality rozlišit v obrázku „Obraz o člověku“. Životní pochody typické pro ně lze v krajním zjednodušení označit i jako (tělesné) „žití“, (duševní) „prožívání“ a (duchovní) „vůli“.

Duchovní stránka (či „dimenze“) člověka se uplatňuje svými zvláštními vlastnostmi a výkony; typické pro ni shrnuje obrázek „Obsah duchovní stránky“.
Odlišné druhy dění na úrovni jednotlivých stránek jsou navzájem svými vazbami včetně vzájemného působení propojené, ne však redukovatelné jeden na druhý. Obrázek „Vztahy mezi stránkami lidského života“ poukazuje i na oblasti zvlášť těsného sepětí mezi nimi, znázorněné zde jako místa „průniků“ mezi nimi. Oblast „noická“ (někteří překládají „noetická“) je složkou duchovní oblasti nejtěsněji spjatou s lidskou duševností, tedy je to „lidské“ duchovno. Celý duchovní život, zpravidla označovaný výrazem „spiritualita“, obsahuje také vazbu („religiózní“) k „transcendentnu“, jež může mít v osobním pojetí člověka podobu Boha, Přírody, Hmoty, Životní síly atp.

Duchovní péče pojímaná existenciálněanalyticky ostře rozlišuje, co je kompetentní člověku bez ohledu na zakotvení jeho víry v tomto ohledu nabídnout a nač u něj může kvalifikovaně apelovat, a kam její pomoc jakožto empiricky založeného oboru nesahá, protože jde již jen o „krok víry“, který koná každý člověk na svou odpovědnost a jímž se zabývají filozofie a teologie. Poskytuje tedy péči na úrovni pouze oné „lidské“ složky duchovního života, nikoli již té „religiózní“. Duchovní péče vycházející oproti tomu z postojů věroučných nabízí i více, v celém „rozpětí“ lidské spirituality, osvědčováním správnosti či mylnosti světonázorové víry člověka.

Podstatným prvkem existenciálněanalytického pojetí, znázorněným v obrázku „Existenciální ,vystoupení‘…“ je postřeh, že ne vždy člověk žije a jedná na úrovni všech svých kvalit – že se tedy může mnohdy „nechat unášet“ proudem mimovolně probíhajících tělesných a duševních dějů, spouštěných, řízených a nějak (prospěšně, nebo škodlivě) završovaných svými postačujícími příčinami a vyvolávajících své nutné následky. Je v moci člověka přežívat tělesně a duševně v tomto mimo jeho vůli probíhajím dění, anebo naopak z této úrovně „vystoupit“ na úroveň duchovní (též: „noické“ či „existenciální“), ujmout se tam svých schopností svobodné a odpovědné volby a dalších složek své duchovní stránky a uplatňovat je vlastním volním konáním či nekonáním.

Zůstává tedy věcí volby, až jak dalece má duchovní péče v podobě „krizové asistence“ jít. V dosahu pouze lidem společných duchovních zdrojů lze dospět ke shodě i v případě odlišných světonázorových postojů, jde však o duchovní pomoc „ukrácenou“ o transcendentální složku. V rozsahu celé lidem dostupné spirituality (příkladem může být příspěvek K. Nešpora a L. Csémyho z Psychologie dnes) lze nabízet pomoc rozšířenou právě o to nejpodstatnější, čím víra v původ, smysl a cíl lidského života je, ovšem za cenu až konkurenčních rozporů mezi různě svou vírou založenými skupinami krizových asistentů a často i za cenu neetického tlaku na vážně nemocného na přijetí určité věrouky.

K dalším otázkám „Podkladů pro zamyšlení“ jen stručné poznámky:

Možnost vyčlenit zvláštní složky „lidsky duchovní“ stránky člověka k praktické diagnostice: Logoterapie a existenciální analýza se v tomto ohledu prakticky zabývá především složkami vytčenými v obrázku „Obsah duchovní stránky“. Existenciální přístupy s širším, i religiózním, záběrem pak často pracují s několika základními stránkami víry projevujícími se nejčastěji vnějším připojením k „obecenství víry“ určitého druhu, vnitřním prožíváním víry a praktickým chováním vyplývajícím z víry. Na obou úrovních zjišťování „duchovního stavu“ člověka jsou vypracovány a standardizovány četné metody dotazování.

Prostředky a postupy uskutečňování duchovní péče o nemocné: Heslovitě – vnímáním a chápáním, rozhovorem na úrovni verbální i nonverbální, spolubytím určité kvality a solidárním provázením daným úsekem životní cesty pacienta a jeho blízkých (někdy i včetně pečujícího personálu). Prostředkem věroučné pomoci zde může být nejspíš jen osobní svědectví pomáhajícího k místu, kde pacient na své životní cestě (ne)víry právě je.

Hlavním znakem zdaru poskytované duchovní péče o lidi v krizi podle mého soudu je, zaujmou-li vůči příznivým i nepříznivým okolnostem a vyhlídkám svého života postoj „existenciální“ či „duchovní“ ODVAHY, který se pak jako takový projevuje v konkrétních postojích, činech a vztazích typu pokorného snášení, statečného vzdorování, smíření atp. jako opak zoufání, závidění, obviňování, vzdávání se, vyžadování nesplnitelného atp. U otázky získání, proměny, nebo ztráty „transcendentální“ či „religiózní“ víry přísluší hodnocení toho, co je správné, prospěšné a pravdivé pro člověka v krizi různým, navzájem mnohdy rozporným věroučným zásadám různých přesvědčení agnostického, materialisticko-evolucionistického, humanistického, panteistického či teistického ražení. I v tom je možno nacházet shodu pro zaměření praktické duchovní krizové asistence, ovšem nejspíš vždy jen pro skupinu takto „spoluvěřících“. V tomto případě zůstává otázkou, zda má cenu hledat navzdory tomu nějaká společná vodítka v různorodosti světových názorů (například shodou na etických zásadách, které by chránily lidi v krizi před zneužíváním jejich tísně propagátory různých – ne nutně tradičně náboženských – cest ke spáse“; nebo které by ukládaly povinnost zdůraznit čistě osobní, nikoli „vědecké“ či jinak autoritativní založení  „věroučného“ provázení krizí atp.), anebo zda bude lépe se o takový „průnik“ na úrovni „nad-lidsky“ zaměřené a založené duchovní péče ani nepokoušet a smířit se s tím, že i v rámci této péče (a této sekce) zůstanou světonázorově rozdílné způsoby duchovní  pomoci nesmiřitelně neslučitelné a poctivě konkurenční a že jejich přijatelnost jako metody pomoci zůstane regulována obecnými pravidly lékařské etiky.

18. září 2006 – K. B.
Přílohy:

· 4 ilustrační obrázky

· Úvodní část článku Nešpor, K., Csémy, L.: Spiritualita v medicíně. Psychologie dnes, 2006, 12 (6), 6 – 7.

Obrázky k textu K. Balcara „Úvodem k rozpravě o pojímání duchovní stránky člověka“
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